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Soluzioni

VERIFICA LE TUE CONOSCENZE 

LE GRANDEZZE E LA NOTAZIONE SCIENTIFICA
1	 Le grandezze fondamentali si possono misurare 

direttamente. Dalle grandezze fondamentali si 
possono ricavare quelle derivate.

2	  A	  il kilogrammo.

3	 Il prefisso è milli (simbolo: m).

4	 Un centigrammo equivale a 0,01 g, 1 $ 10–2 g.

5	  D	  3,64 $ 10-3.

6	  A	  9,643 $ 103.

7	  C	  0,0004317.

8	  A	  731,4.

9	  A	  Metro.

10	  C	  la misura è un’osservazione quantitativa.

11	 Un nanometro = 10–9 m

12	 È unità di misura del lavoro, del calore, 
dell’energia 

13	  D	  6,10 $ 104 mg

14	  A	  1,38 $ 103

15	  B	  1,51 $ 10-7

16	  B	  temperatura e massa.

17	 30,0 millilitri = 30,0 $ 10–3 L

INCERTEZZA DI MISURA, CIFRE SIGNIFICATIVE  
E ARROTONDAMENTO
18	 Le cifre significative sono tutte le cifre che 

esprimono in modo certo il valore numerico di 
una misura, ricavato sperimentalmente, più la 
prima cifra incerta.  

19	  B	  si può esprimere con il metodo delle cifre 
significative.

20	 Completamento errato:     C    è esattamente 6,99 g.

21	 Il valore non puo essere:     B   20,6 mm.

22	 2,44 $ 102 (due cifre significative)

23	 1,8 (due cifre significative)

24	  A	  8,5 (due cifre significative)

25	 Se espressa in modo corretto: 4.

26	 0,005: 1 cifra significativa.

27	 2,50 $ 104: 3 cifre significative. 

28	 40 400 302: tutti i quattro zeri sono significativi.

MISURE DI MASSA, VOLUME E DENSITÀ

29	  A	  la forza con cui esso è attratto dalla Terra.

30	  D	  varia al variare della distanza del corpo dalla 
Terra.

31	  A	  la sua massa e il suo volume.

32	 L’unità di misura del peso nel SI è il newton (N).

33	  B	  lo spazio da esso occupato.

34	 L’unità di misura della densità nel SI è il kg/m3.

35	 L’unità di misura del volume nel SI è il m3.

36	  B	  1 cm3 = 1 mL

37	 Il volume dell’acqua è 130 mL.

38	 Il volume è 1,4 $ 10–3 m3.

39	 Il volume del cubo è 21,97 $ 102 cm3.

40	  B	  volume.

41	  C	  è la massa di una unità del suo volume.

42	 Affermazione errata:      D     Resta sempre 
inalterato se y e x sono le masse e i volumi di 
campioni di un altro materiale.

43	 Affermazione errata:      C     Cambia se cambia il 
suo volume.

44	 L’accelerazione di gravità è g = 39,2 m/s2.

45	  C	  non varia.

46	  A	  diminuisce.

47	  A	  è falsa.

48	  A	  m = 100 g; V = 200 cm3

49	 L’accelerazione di gravità è g = 24 m/s2.

ENERGIA, LAVORO E CALORE

50	  A	  aumenta se viene riscaldato.

51	 L’unità di misura dell’energia nel SI è il joule  
(1 J = 1 N $ 1 m). 

52	  C	 1 J = 1 N $ 1 m
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53	 La temperatura assoluta varierà di 20 K.

54	 100 K = -173 °C

55	  C	 si misura con termometri che possono avere 
diverse scale termometriche.

56	  A	 la loro temperatura finale è la stessa.

57	  C	 convertita da una forma all’altra.

58	  B	 Una persona sale una rampa di scale.

59	 1 cal = 4,184 J

60	  D	 dalla sua massa e dalla sua velocità.

61	  B	 dalla massa del corpo e dall’accelerazione di  
	 gravità. 
 C	 dall’altezza dal suolo a cui si trova il corpo.

GRANDEZZE ESTENSIVE E INTENSIVE
62	 Una grandezza intensiva non dipende dalle 

dimensioni del campione (es., densità, temperatura).

63	  B	  dipende dalla quantità di materia.

64	  C	 la temperatura. 

65	  C	 il volume e il calore.

66	  D	 intensiva.

VERIFICA LE TUE ABILITÀ

67	
a.	 120 g = 0,120 kg = 1,2 $ 10-1 kg
b.	 3150 mg = 0,003150 kg = 3,15 $ 10-3 kg
c.	 1760 g = 1,760 kg = 1,76 $ 100 kg
d.	 11 350 mg = 0,01135 kg = 1,135 $ 10-2 kg

68	
a.	 0,000275 = 2,75 $ 10-4

b.	 320 000 = 3,2 $ 105

c.	 546 = 5,46 $ 102

d.	 0,00000078 = 7,8 $ 10-7

e.	 3250 = 3,25 $ 103

f.	 0,0035 = 3,5 $ 10-3

g.	 0,0375 = 3,75 $ 10-2

h.	 21 560 = 2,156 $ 104

69	
a.	 6,27 $ 102 = 627
b.	 5,4 $ 10-1 = 0,54
c.	 8,354 $ 103 = 8354
d.	 7,26 $ 10-2 = 0,0726
e.	 3,52 $ 104 = 35 200
f.	 9,0832 $ 10-4 = 0,00090832
g.	 6,20 $ 106 = 6 200 000

h.	 8,523 $ 10-2 = 0,08523

70	
a.	 2,36 $ 10-3 kg = 2,36 g = 2,36 $ 100 g
b.	 6320 mg = 6,32 g = 6,32 $ 100 g
c.	 1,26 $ 10-2 kg = 12,6 g = 1,26 $ 10-1 g
d.	 15 700 mg = 15,7 g = 1,57 $ 101 g

71	
a.	 0,0300 m: 3 cifre significative
b.	 3,04 $102 L: 3 cifre significative
c.	 72 g: 2 cifre significative
d.	 2,30 $ 103 J: 3 cifre significative
e.	 0,034 g: 2 cifre significative
f.	 2,00 m: 3 cifre significative
g.	 1,20 $ 10-3 L: 3 cifre significative
h.	 0,030 kg: 2 cifre significative

72	
a.	 44,735 = 44,74
b.	 0,1674 = 0,167
c.	 71,8 = 72
d.	 0,353 = 0,35
e.	 0,029 = 0,03
f.	 0,00352 = 0,0035
g.	 51,3 = 51
h.	 2,599 = 2,60

73	
a.	 2,15 $ 0,0104 = 0,0224
b.	 1,5 $ 2,74 = 4,1
c.	 27 + 12,6 + 124,86 = 165
d.	 89,5 : 2,41 = 37,2
e.	 1,1935 - 0,022 = 1,172
f.	 3,51 : 1,2 = 2,9
g.	 10,35 - 7,4 = 3,0
h.	 20,0 : 1,457 = 13,7

74	
a.	 (2,25 $ 103) $ (5,2 $ 102) = 1,2 $ 106

b.	 (7,1023 $ 103) : (1,25 $ 105) = 5,68 $ 10–2

c.	 (4,27 $ 107) : (5,16 $ 102) = 8,28 $ 104

d.	 (1,43 $ 104) $ (1,56 $ 103) = 2,23 $ 107

75	 La massa è di 22,2 g 

76	 La massa è di 202 g. 

77	 La massa è di 2,0 $ 10-2 kg. 

78	 La massa è di 6,3 kg. 

79	 L’accelerazione di gravità è di 4,9 m/s2. 

80	 Sulla Luna il peso della sfera è di 112 N. 



Capitolo 1 LA MATERIA, L’ENERGIA E LE MISURE

3Vito Posca, Tiziana Fiorani, Chimica più – Zanichelli © 2017

81	 Il peso è di 3,9 N. 

82	
a.	 3,2 m3 = 3,2 $ 103 L
b.	 350 mL = 3,50 $ 10–1 L
c.	 150 cm3 = 1,50 $ 10–1 L

83	
a.	 1,25 dm3 = 1,25 $ 103 mL
b.	 0,55 L = 0,55 $ 103 mL
c.	 7,5 cm3 = 7,5 mL

84	
a.	 Su Marte la massa dell’astronauta sarebbe di  

70 kg (come sulla Terra) e il peso di 254 N.
b.	 Sulla Terra il peso dell’astronauta è di 686 N. 

85	 Il volume occupato da 100 g di mercurio è pari a 
7,35 cm3. 

86	 La densità del campione di ferro è di 7,7 g/cm3. 

87	 La densità del campione di zinco è di 7,15 g/cm3. 

88	 La densità del liquido è di 0,78 g/cm3. 

89	 La densità del parallelepipedo è di 1,20 g/cm3. 

90	 La densità del cubetto di piombo è di 11,3 g/cm3.

91	 L’energia cinetica è di 313 J.

92	 La massa è di 0,50 kg. 

93	 Il corpo si trova all’altezza di 40,8 m dal livello di 
base. 

94	 Il libro arriva sul pavimento con un’energia 
cinetica di 17,2 J. 

95	
a.	 Energia potenziale a 12 m = 29,4 J; 

energia potenziale a 6 m = 14,7 J; 
energia potenziale al livello di base = 0 J;

b.	 energia cinetica a 12 m = 29,4 J; 
energia cinetica a 6 m = 4,7 J; 
energia cinetica al livello di base = 0 J.

96	 La densità alla temperatura di 100 °C è:  
 D   8,36 g/cm3.

97	 La densità del liquido non noto è:   
 B   1,75 g/cm3.

TEST YOURSELF

98	   The volume is 256 cm3. 

99	   The liquid density is 0.738 g/cm3. 

100	   The weight of the object is 0.39 N. 

VERSO I GIOCHI DELLA CHIMICA

101	  D	  8,0 $ 10-1 nm

102	   B	  0,19 kg

VERSO L’UNIVERSITÀ

103	 Affermazione non corretta:  
 E	  Nei 200 metri dorso il tempo segnato 
sarebbe significativamente maggiore.

VERSO L’ESAME: LE TUE COMPETENZE

RAPPRESENTA

104	
Massa (m) Peso (p)

Definizione misura 
l’inerzia di un 
corpo

forza con cui la Terra 
attira la massa di un 
corpo

Strumento 
di misura

bilancia a 
bracci

dinamometro

Unità di 
misura SI

kg N

Caratteristiche quantità 
invariante

cambia a seconda 
dell’accelerazione di 
gravità

Relazione                           P = m $ g

CALCOLA E CONFRONTA

105	 Il liquido A ha volume di 90 mL; 
il liquido B ha volume di 120 mL.  
Gli altri due recipienti (da 180 mL e 270 mL) 
non risulterebbero pieni fino all’orlo. 

OSSERVA E COMPLETA

106	

50 K

200 K

...............

...............

...............

80 °C

°C K

353 K

–73 °C

–223 °C

CONFRONTA

107	
a.	 La bilancia digitale è più precisa, ha sensibilità 

di 1 g, cioè apprezza variazioni di massa di 
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1 g ma non più  piccole. L’incertezza è dell’ordine 
del grammo. Per l’analogica riprodotta nella foto 
l’incertezza è dell’ordine di 40 g.

b.	 Bilancia digitale: 127 g ! 0,1 g; 
bilancia analogica: c600 g ! 40 g.

OSSERVA E IPOTIZZA

108	 Le ampolline hanno densità medie diverse 
fra loro; se l’ambiente esterno ha temperatura 
molto bassa, il liquido nel cilindro ha densità 
maggiore di quella di qualsiasi ampollina e quindi 

rimarranno tutte a galla; ad alte temperature 
andranno tutte a fondo; a temperature intermedie 
andranno a fondo solo le ampolline con densità 
superiore a quella del liquido nel cilindro; fra le 
galleggianti, quella più in basso avrà densità di 
poco inferiore a quella del liquido, e ne indicherà 
approssimativamente la temperatura (riportata 
sulle targhette).

ESEMPLIFICA

109	 Un tuffatore che sale sul trampolino e si tuffa; un 
oggetto sollevato e poi lasciato cadere.


